
 
 
 

 

 

 

COMUNE DI ROSSANO VENETO 

PROVINCIA DI VICENZA 
-------------------- 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 

Sessione  ordinaria   Convocazione 1ª   Seduta pubblica 

            
OGGETTO: 

 
L'anno  duemiladieci  addì  VENTINOVE   del  mese di SETTEMBRE presso la sede  municipale.  

Convocato dal   Sindaco  mediante lettera d'invito del  23/09/2010  prot. nº 14674,  fatta recapitare  a 
ciascun  consigliere,  si  è oggi  riunito  il Consiglio Comunale sotto la presidenza del   Sindaco 

TREVISAN Gilberto  e l'assistenza del Segretario Comunale ORSO Dott. Paolo. 
Fatto l'appello, risulta quanto segue: 
 

 
                                                                       

          

Presenti N. 16 Assenti N. 1  
 

Vengono nominati  scrutatori i Sigg, OSELLADORE Paolo, CARINATO Riccardo e 

GASTALDELLO Andrea.    
  

 

Il   Sindaco, TREVISAN Gilberto, assume la presidenza. 
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1. BERNARDI Christian                     *                            10. MARTINI Morena                         *                  

2. BONAMIN Moreno                                 *                                      11. OSELLADORE Paolo              *      

3. CARINATO Riccardo           *                             12. PEGORARO Davide                  *                 

4. GASTALDELLO Andrea      *                               13. PESERICO Clemente         *                               

5. GIACCHERI PAOLA      *              14. ROSSI Franco           *           

6. GUARISE Giuseppe               *                           15. SARTORE Aldo           *             

7. LISCIOTTO Eleana       *         16. TREVISAN Gilberto    *                                           

8. MARCON Ezio                                    *                                  17. VICO Sabrina      *           
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RICOGNIZIONE STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI 2010. 



 
 
 

P R O P O S T A    D I    D E L I B E R A Z I O N E 
 
 
 

OGGETTO:  RICOGNIZIONE STATO DI ATTUAZIONE DEI  PROGRAMMI 2010. 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

 VISTO: 

� l’art. 193 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 che dispone l’obbligo per i Comuni 
di effettuare entro il 30 settembre di ogni anno la ricognizione sullo stato di attuazione dei 
programmi provvedendo, laddove necessario, ad adottare i provvedimenti necessari ad 
assicurare il rispetto del pareggio finanziario e di tutti gli equilibri stabiliti in bilancio per la 
copertura delle spese correnti e per il finanziamento delle spese di investimento; 

� che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 7 del 20.01.10, esecutiva, è stato 
approvato il Bilancio di previsione dell’esercizio finanziario 2010, corredato dalla relazione 
previsionale e programmatica e dal bilancio pluriennale 2010/2012; 

� che con deliberazione di Giunta Comunale N. 109 del 02.10.09, esecutiva è stato adottato 
lo schema di programma triennale dei lavori pubblici 2010/2012 e lo schema dell’elenco 
annuale dei lavori anno 2010; 

� che con deliberazione del  Consiglio Comunale n. 4 del 20.01.10, esecutiva, è stato 
approvato il programma delle opere pubbliche per l’anno 2010; 

� che con deliberazione di  Giunta Comunale N. 142 del 22.12.09 veniva approvato il Piano 
Annuale Esecutivo di Gestione, e che allo stesso veniva dato attuazione con deliberazione 
del  Consiglio Comunale N. 7 del 20.01.2010; 

 

 CONSIDERATO che, per questo Ente, non si è a conoscenza di debiti fuori bilancio, come 
previsto dall’art. 194 del D.Lgs N. 267 del 18.08.2000 e successive modificazioni ed integrazioni; 

 

 PRECISATO che il Bilancio di Previsione 2010 è stato redatto in termini di programmi; 

 

 RISCONTRATE  le relazioni, qui allegate, degli uffici comunali  in merito allo stato di attuazione 
dei programmi previsti nella Relazione Previsionale e Programmatica 2010; 

 

ACCERTATO che non sussiste la necessità di assumere provvedimenti per la salvaguardia 

degli equilibri di bilancio  e che si prevede comunque di raggiungere gli obbiettivi del patto di 

stabilità entro la fine del mese di dicembre 2010; 

     

VISTO il parere sulla  salvaguardia degli equilibri di bilancio e sullo stato di attuazione dei 

programmi  espresso dal Revisore dei Conti  ed allegato alla presente sub B); 

 
D e l i b e r a 

 

 
1. di dare atto dell’attuale insussistenza della necessità di assumere provvedimenti rivolti al 

riequilibrio della gestione così come previsto dall’art. 193 del Decreto Legislativo 18 agosto 
2000, n.267; 

 



2. di allegare alla presente, per formarne parte integrante, le relazioni sullo stato di attuazione 
dei  programmi previsti nella Relazione Previsionale e Programmatica 2010 (allegato A); 
 
 

3. che per questo Ente, non si è a conoscenza di debiti fuori bilancio, come previsto dall’art. 
194 del D.Lgs N. 267 del 18.08.2000 e successive modificazioni ed integrazioni. 

 
 

� � � 
 
 
 
 
Sulla  suestesa  proposta  di  deliberazione  sono  stati  acquisiti  i  seguenti  pareri  ai  sensi  
dell'art.   49 del D.Lgs n. 267 del 18.08.2000: 
 
- VISTO, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica. 
 

                                                                           IL RESPONSABILE SERVIZIO CONTABILE 

E GESTIONE DELLE ENTRATE 

F.to Zelia Rag. PAN  
 
 
. 
 
 
- VISTO, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità contabile. 

 

IL RESPONSABILE SERVIZIO CONTABILE 

E GESTIONE DELLE ENTRATE 

F.to Zelia Rag. PAN  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
ALLEGATO A) DELIBERAZIONE DI C.C. N. 55 DEL 29/09/2010 

 
 

 



 

 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 



 
 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

 



 
 

 



 
 

 

 

 



 
 

 

 

 



 
 



 
 

 

 

 

 

 

 



     
     ALLEGATO B) DELIBERAZIONE DI C.C. N. 55 DEL 29/09/2010 

 
 

 

 



 

SINDACO: E’ un lavoro che ha seguito sia l’Assessore al Bilancio insieme con l’Assessore 
ai Lavori Pubblici Sabrina Vico. Ripasso la parola all’Ass. Ezio Marcon. Prego. 
MARCON: Grazie. Allora. Praticamente, l’oggetto di questa Delibera: “Ricognizione stato 
di attuazione dei Programmi e salvaguardia degli Equilibri di Bilancio.” L’art. 193 del T.U., 
approvato con D.L. 18 agosto 2000, n. 267, dispone che, con periodicità stabilita dal 
Regolamento di Contabilità e comunque almeno una volta entro il 30 settembre di ciascun 
anno, l’Organo Consiliare provveda ad effettuare una ricognizione sullo stato di attuazione 
dei Programmi, attraverso il quale viene analizzato ogni aspetto della gestione finanziaria, 
al fine di intervenire nel caso in cui gli equilibri generali di Bilancio risultino intaccati o 
dichiarare il permanere degli equilibri generali di Bilancio, nel caso in cui, invece, dal 
controllo non emergano situazioni patologiche. In ottemperanza a questo dispositivo della 
Norma citata si provvede ad effettuare una sintesi di Bilancio, da cui ricavare le 
informazioni di metà Esercizio sull’andamento della gestione di competenza. Viene, quindi, 
effettuata la verifica del mantenimento degli equilibri di Bilancio, tramite un monitoraggio 
delle fasi di accertamento delle entrate e di impegno delle spese, compresa la gestione 
Residui, al fine del riscontro di situazioni pregiudizievoli degli equilibri del Bilancio, non 
compensabili con maggiori entrate o con minori spese. In esecuzione al dispositivo della 
citata norma, viene inoltre valutato lo stato di attuazione degli indirizzi contenuti nella 
Relazione Previsionale e Programmatica e nel programma delle Opere Pubbliche 
approvate, a corredo del Bilancio di Previsione del corrente Esercizio. Dalle allegate 
Relazioni, che troviamo appunto in questa camicia, sullo stato di attuazione dei 
programmi, presentate dai Responsabili di Area, si evidenzia che la realizzazione dei 
programmi contenuti nella Relazione Previsionale e Programmatica 2010/2012 e riferiti 
all’utilizzo delle risorse correnti di Bilancio, sono in linea con il periodo di riferimento, non 
avendo riscontrato, allo stato attuale, situazioni che pregiudichino gli equilibri generali di 
Bilancio. Per quanto riguarda la realizzazione del programma di investimenti, si sta 
procedendo, compatibilmente con l’acquisizione delle risorse, nei tempi richiesti dalle 
relative procedure. Si confermano, inoltre, gli obbiettivi fissati nei documenti approvati, 
verificando uno stato di attuazione che può far ragionevolmente concludere il loro 
sostanziale raggiungimento entro la fine dell’Esercizio 2010. Di conseguenza il 
Responsabile dell’Area Economico-Finanziaria ha effettuato una serie di controlli contabili 
volti a verificare la sussistenza degli equilibri. Dalla verifica di tutto ciò è emerso quanto 
segue:- 

▪ Sono confermati gli equilibri generali di Bilancio 2010 sulla situazione contabile di 
competenza e dei residui e sullo stato di attuazione dei programmi e dei progetti 
previsti dal Bilancio e dalla Relazione Previsionale e Programmatica 2010/2012 

▪ Inoltre non ci sono Debiti fuori Bilancio. 

Infine è stato anche acquisito il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti. 
Eventualmente altre notizie le darò dopo la Discussione. Per il momento, il dettaglio delle 
Opere Pubbliche, passo la parola all’Assessore Vico Sabrina, che è, diciamo, il corpo delle 
Opere che sono previste, il corpo più grosso, diciamo, per quanto riguarda gli equilibri. 
Dopo ci sarebbero anche tutti i programmi attuati o in attuazione per quanto riguarda 
Sport, Sociale, Cultura, Istruzione: ce ne sarebbe da dire fino a domani mattina. Ci sono 
tutte allegate, comunque, le Relazioni. Penso che, almeno credo, che le Opere Pubbliche 
siano elencate in maniera, diciamo, consistente, vista la consistenza. Ecco. Passo la 
parola all’Assessore Vico Sabrina. 
SINDACO: Grazie. Grazie, Ass. Marcon. Ass. Vico. 
VICO: Buonasera a tutti. Grazie, Sindaco. Allora vi faccio una breve carrellata con la voce 
che riguarda l’opera, l’importo e, per una migliore, anche, focalizzazione delle opere, le ho 
suddivise tra:- 

▪ Lavori ultimati;  

▪ lavori da completare;  

▪ lavori iniziati e in fase di inizio, perché ce ne sono alcuni che c’è la consegna lavori in 
questi giorni;  

▪ lavori in fase di approvazione e  



▪ lavori previsti. 

E naturalmente dei lavori che, purtroppo, abbiamo anche … a nostra, anche …, li abbiamo 
anche rinviati. 
Allora, per quanto riguarda i lavori ultimati:- 

▪ Si parte dalla ristrutturazione delle Scuole di San Zenone (realizzazione impianti e 
adeguamento locali; fornitura e posa in opera controsoffitto) per un importo di 99.000 €. 

▪ Realizzazione opere di urbanizzazione Piano Particolareggiato “Quartiere 
Montegrappa”, finalmente finito, che aveva un importo di 430.481,12 €. 

▪ Abbiamo poi la realizzazione tratto di pista Ciclo-Pedonale Scuola/Palestra Comunale, 
20.000 €, non ancora inaugurato, ma comunque già usufruito dalla Comunità durante 
la Sagra Paesana. 

▪ Asfaltatura di metà carreggiata lungo Via Pradaria, per un importo di 6.000 €. 

▪ Lavori di completamento Parco Comunale Sebellin (servizi igienici, spogliatoi, cabina 
proiezione) per un importo di 170.000 €. 

▪ Realizzazione contestuale, sempre in adiacenza del lavoro che è stato fatto in Parco 
Sebellin, del nuovo magazzino interrato, per un importo di 80.000 €. 

▪ Son stati fatti degli interventi di manutenzione per quanto riguarda Villa Caffo-Navarrini, 
importo di 50.000 €, di cui c’è stato anche un Contributo da parte della Regione 
Veneto. 

▪ Manutenzione straordinaria impianto elettrico della Palestra Scolastica di Via Piave, 
per un importo di 25.800. 

▪ Arredi Scuola Materna Via San Zenone, già citati dal mio collega, l’Ass. Marcon, per un 
importo di 10.107,06. 
 

A questi si aggiungono i cosiddetti lavori da completare:- 
 

▪ Abbiamo ancora, e qui mi scuso da parte mia, sia nei confronti dell’Amministrazione 
che anche dell’Ufficio stesso, ma ci sono state delle lungaggini per quanto riguarda il 
cantiere della realizzazione della pista ciclo-pedonale di Via Salute e Via XI Febbraio. 
Naturalmente qui abbiamo l’importo che è di 1.090.000 €. 

▪ Fornitura e posa in opera delle due pavimentazioni in gomma della Palestra Scolastica 
e della Palestrina di Via Piave, per un importo di 85.000 €, con consegna del lavoro 
entro il 4/10/2010. 
 

Abbiamo poi i lavori iniziati:- 
▪ Come avete visto l’ampliamento Scuola dell’Infanzia in Via San Zenone: sono iniziati 

da poco, per un importo di 480.000 €. 

▪ Inizieranno per il 5 e il 6 ottobre, salvo imprevisti, dico così perché ultimamente ne 
abbiamo una ogni giorno, bitumature sedi stradali diverse, per un importo di 400.000 €. 

▪ Poi abbiamo anche, inizieranno contestualmente anche la realizzazione degli spogliatoi 
campo da calcio di Via San Zenone, per un importo di 480.000 €. 

▪ E inizieranno anche a breve la realizzazione del parcheggio nel lato Ovest della nuova 
Sede Municipale, per un importo di 243.000 €. 

A questi vanno ad aggiungersi dei lavori che stanno per essere “definiti” e quindi con 
approvazione. Abbiamo:- 

▪ Il collegamento rotatoria “Le Rogge” e Via Bassano, per un importo di 50.000 €. 

▪ Abbiamo poi i lavori di manutenzione della voliera del Parco Sebellin, che inizieranno 
per i primi di ottobre, per un importo di 25.000 €. 
 

Poi c’erano come lavori previsti:- 
 

▪ L’ampliamento delle Scuole di Mottinello, per un importo di 200.000 €. Qui si fa una 
breve precisazione. Infatti, da approvare qui c’è il progetto definitivo/esecutivo, in 
quanto l’opera risulta finanziata con l’applicazione dell’Avanzo di Amministrazione, ma 



non si è dato corso quest’anno per l’impossibilità di effettuare i pagamenti. Quindi 
questa è, in breve, purtroppo, la giustificazione che diamo. 

▪ Poi ci sono, c’erano in programma i lavori di completamento della pista ciclo-pedonale 
Via Bassano – 2° Stralcio. Qui manca proprio il finanziamento dell’opera, che è di 
400.000 €. 

▪ Realizzazione illuminazione pubblica strade comunali. Qui manca il discorso del 
finanziamento e l’approvazione del progetto definitivo, per un importo di 400.000 €. 
 

Ecco, se eventualmente ho saltato qualcosa, questo è l’elenco delle Opere in generale nel 
nostro programma. Ecco. Grazie. 
 
SINDACO: Bene. Grazie, Ass. Vico. Io approfitto del Consiglio Comunale per dirLe anche 
grazie per la Sua costanza di seguire i Lavori Pubblici, lo dico veramente con 
soddisfazione, tutti i giorni. Cioè, l’Ass. Vico tutti i giorni, immancabilmente, è in Comune e 
segue in prima persona quello che è l’Ufficio dei Lavori Pubblici. Penso che, Le faccio un 
plauso. Grazie della Sua disponibilità. Nonostante il lavoro che fa, è sempre qui in 
Comune e vedo che, mi ritengo soddisfatto del Suo operato, Assessore. Bene. E’ aperta la 
Discussione. 
 
GUARISE: Una domanda preliminare, così, solo per una curiosità. Come mai sono state, 
ci sono molte opere che sono già concluse nel 2009 e risultano però inserite 
nell’attuazione dei programmi del 2010? Mi è sembrata una, un riempimento, ecco, mi è 
sembrato. E quindi … 
 
VICESINDACO: Una domanda preliminare. 
 
GUARISE: Sì. E’ un intervento, una domanda: ‘Perché?’ è una domanda. 
 
VICESINDACO: Sì. 
 
GUARISE: Perché sono stati inseriti … 

VICESINDACO: Ho solo risposto all’Ass. Rossi. 
GUARISE: … lavori già ultimati, quando effettivamente ci sono, il titolo dice “Ricognizione 
dello Stato di Attuazione dei programmi 2010”. Tutto qui. 
VICO: Se permette passo la parola all’Ass. Marcon che Le da una risposta più dettagliata. 
MARCON: Allora. Ci sono due o tre lavori, diciamo, del 2009 che risultano, a tutt’oggi, 
lavori che sono stati ultimati. Che vuol dire? Che nel 2010 sono stati pagati. Ecco perché 
rientrano nel 2010. Se anche l’ultimazione dei lavori viene fatta nel 2009, noi, per quanto 
riguarda la ricognizione dello Stato degli Equilibri, dobbiamo tenere in considerazione 
anche i pagamenti. Tutto qua. E i pagamenti sono stati effettuati nel 2010. 
SINDACO: Ecco. Questo che stasera abbiamo presentato, per esempio, in collaborazione, 
l’Assessore al Bilancio con l’Assessore ai Lavori Pubblici, che lavorano insieme, in 
simultanea, naturalmente portando le varie proposte all’intera Maggioranza, è per 
sottolineare il momento talmente particolare e difficile con cui le Amministrazioni si stanno 
muovendo, soprattutto in fattore dei Lavori Pubblici, dove ci vogliono soldi. I Bilanci sono 
quelli che sono. I Patti di Stabilità ci obbligano a muoverci in un certo modo. E tante volte, 
naturalmente, si cerca di far slittare i pagamenti, se non vado errando, all’anno 
successivo, Assessore, proprio per non andare ad incidere sul Patto di Stabilità in corso. 
Proprio per cercare disperatamente, dico disperatamente e in tutti i modi, di adeguarci a 
quelle che sono, qualche volta, le Leggi demenziali che questo Stato ci impone di seguire. 
Fino adesso ce l’abbiamo fatta, con sacrifici, con rinunce, con grandissima difficoltà, con 
un sacco di lavoro perché rientrare nel 2008 non è stato facile. Mantenere nel 2009 è stato 
ancora più difficile. Comunque, bene o male, i lavori li vediamo. I pagamenti, in un modo o 
nell’altro, vengono, praticamente, fatti. C’è il lavoro del Cons. Oselladore insieme con 
l’Ass. Marcon, che seguono a dettaglio la Lira e questo ci ha permesso di metterci in linea 
con quelle che sono le Regole dello Stato Italiano. Spero che continui! Spero che duri, 



dico, no? L’idea è quella di tenere questo ritmo, senza, per quello che ci riguarda, 
rinunciare a quello che vorremmo fare e seguendo assiduamente quello che è lo stesso 
nostro Programma Elettorale, che, fino adesso, mi pare che lo stiamo seguendo 
abbastanza alla lettera, compatibilmente con le possibilità che il Patto di Stabilità qualche 
volta ci fa mancare. 
GUARISE: Brevissima. Dopo questa spiegazione dico che, meglio ancora, allora, come 
dissi otto mesi fa, il banco di prova, lo dico senza polemica, il banco di prova, cioè il filtro, 
cioè il “redde rationem”, cioè il …, sarà il Bilancio Consuntivo, proprio perché si tratta di 
conti, etc., dove, effettivamente, ciò che si è preventivamente ipotizzato vedrà la sua 
verifica, la sua ricaduta sul Bilancio Consuntivo. E sarà lì che sarà fatta, naturalmente, una 
analisi più approfondita sulla situazione. Non ho altro da dire su questo Punto. 
SINDACO: Prego. 
PESERICO: Sì, grazie. Aldilà delle considerazioni fatte dall’Ass. Ezio Marcon sul 
mantenimento etc, comunque queste opere qua risultavano anche, se non sbaglio, dagli 
Allegati del Bilancio Consuntivo 2009. C’è una cosa però che è attinente, anche se, 
diciamo, solo in parte. Piano Particolareggiato Quartiere “Montegrappa”. Leggo qui che è 
stato fatto, comunque, il Certificato di Regolare Esecuzione da parte della Direzione 
Lavori. Domani mattina mi recherò presso l’Arch. Bonanno, perché lui aveva una mia 
richiesta relativamente proprio a quest’opera qui, fatta ancora in quella data là, dove che lo 
pregavo di comunicarmi, non appena sarebbero intervenuti, proprio perché su quest’opera 
qua avevo fatto rilevare la discrepanza tra quello che era la posizione proprio della 
Direzione Lavori, che aveva fatto delle Note, note Note, scusate la cacofonia, ma, su 
quello che è stata proprio l’esecuzione. Aveva fatto degli ordini ben precisi alla Società 
Esecutrice dei Lavori, che doveva attenersi a certi protocolli, etc. Sarà molto interessante 
vedere, proprio, se si contraddice oppure se, effettivamente, è stata fatta l’esecuzione 
dell’opera secondo i dettami della Direzione Lavori lasciati a suo tempo. Ecco, solo per 
puntualizzare che, una volta che si fa la richiesta, non è che si deve tornare a richiedere 
continuamente la questione. Anche perché s’era impegnato Lui, il Responsabile dell’Ufficio 
Lavori Pubblici, a comunicarmi eventuali prosiegui, chiusura di quella che era la 
Contabilità Finale e anche su quello che era la Regolarità Tecnica. Un’altra cosa, invece, 
che riguarda, molto più attinente questo Punto, è il discorso del Parcheggio a Ovest del 
Municipio. Questo, giusto per onor di cronaca, ma, comunque, l’abbiamo già detto diverse 
volte ed è a conoscenza anche il Reparto Finanziario dell’Ente, che è già finanziato, per 
cui ci attendiamo che veramente decolli quest’opera qua. Leggevo qui che è in fase di 
consegna, se non sbaglio. Ecco. Avete anche una previsione su quello che è l’esecuzione 
dei lavori, magari? 
VICO: Sì. Per quanto riguarda la realizzazione qua, è già per il 5 e il 6 Ottobre. C’è la 
consegna dei lavori all’Impresa e, naturalmente, tutto quello che è la prassi di cantierare e 
demolizione, perché partiranno prima le demolizioni dell’area. 
VICESINDACO: Scusa. Lunedì buttano giù il muro … 
VICO: Infatti già si vocifera che lunedì fanno l’abbattimento del muro, si organizzano, 
cantierano quello che serve per mettere in sicurezza il cantiere e poter lavorare 
agevolmente. 
PESERICO: Benissimo. Per il resto anch’io, saremo qua a vedere quello che sarà 
l’assestamento di Bilancio in data 30/11 o 31/12, o quello che sarà, e dopo il Consuntivo, 
in sostanza, per vedere il prosieguo di queste, delle Opere, e vedere se, praticamente, lo 
Stato di Attuazione dei Programmi sarà rispett, rispetterà quello che era il ruolino di marcia 
dettato da tutti gli Allegati che erano nel Bilancio di Previsione 2010. 
SINDACO: OK. 
VICESINDACO: Altri Interventi? 
SINDACO: Altri Interventi? 
ROSSI: Avanti, Gilberto. 
SINDACO: Nessun altro Intervento. 
VICESINDACO: Dichiarazione di Voto ... 
SINDACO: Allora … Assessore al Bilancio … 
VICESINDACO: Ha replicato? … 
SINDACO: Prego. “Voévito?” Prego, prego, Assessore. Scusa: non ti avevo visto, Ezio. 



MARCON: Sì. Niente. Volevo soltanto far notare, almeno per quei pochi Cittadini che son 
presenti, ma far notare anche ai Consiglieri di Minoranza, in modo particolare 
all’Assessore, ex Assessore alle Finanze Peserico, che non ho sentito nessun merito, 
anche se poco aspettarsi merito dalle Minoranze alle Maggioranze, di avere effettuato o di 
avere introdotto e di avere iniziato dei lavori, quello delle Scuole, ampliamento delle 
Scuole di Via San Zenone, e quello degli spogliatoi del campo di calcio di Via San Zenone 
stesso, tutti e due, diciamo, interventi di 480.000 €, sia uno che l’altro. Che non ci sia stata 
una nota, così, diciamo, di plauso, di avere capito che, nonostante il Patto di Stabilità ci 
imponga certe manovre, che non possiamo fare interventi di mutui, abbiamo trovato delle 
soluzioni che, comunemente, dentro la nostra Maggioranza dicono “finanza …” - come la 
dici? - “creativa”, dove abbiamo studiato, abbiamo tutti collaborato, tutti, dico tutti: dal 
Segretario, a tutti i Consiglieri di Maggioranza, trovare qualche via di uscita per non 
rimanere dentro, intrappolati nel Patto di Stabilità. Cosa abbiamo fatto? Non ci siamo 
inventati. Suggeriti e adottate certe cose, abbiamo fatto dei leasing finanziari, ché questo 
permette cosa? Che, praticamente, l’opera verrà pagata totalmente dal leasing e, diciamo, 
l’Amministrazione avrà solo l’onere di pagare le rate annuali. In questa maniera riusciamo 
a rispettare il Patto di Stabilità. Cioè. Io ho detto “bravo” all’Ass. Peserico quando ha fatto 
‘swap’, che ha avuto del beneficio al Comune. Credo che qualche merito ce l’abbiamo 
anche noi: l’aver trovato una soluzione finanziaria dove ci permette di fare delle opere e 
rimanere dentro al Patto di Stabilità. Comunque, mi lasci il termine, ‘na piccola. Ecco. 
Seconda cosa, che è importante anche questa, far conoscere a tutto il Consiglio 
Comunale. Che, oltre a queste cose che non ci siamo inventate, ma le abbiamo studiate, 
le abbiamo trovate, abbiamo anche cercato di trovare delle risorse nel tempo, dieci, venti 
anni, stando dentro a quello che prevedevamo nel Programma di Campagna Elettorale, di 
trovare fonti di energie alternative. Una è già completata. La seconda partirà. Questo ci 
permette che, con una sola, praticamente, non dico cessione – come si dice, Segretario? 
– dell’area pubblica dei campi che non fruttavano niente, abbiamo dato, diciamo, questa 
spesa … 
SEGRETARIO: Superficie. 
MARCON: … Superficie! Ecco, questa superficie che non ci rendeva niente, abbiamo dato 
in appalto ad una Ditta che ha realizzato l’Impianto Fotovoltaico. Sta facendo il secondo. 
Sta partendo anche l’altro, nel campetto sempre degli Alpini, sù a San Zenone. Che, come 
previsione, c’è un’entrata, tra tutti e tre questi piccoli interventi che non fruttavano niente e 
che non ci costano niente, ci danno circa 250-270.000 € l’anno. Uno è già partito e sono i 
100.000 €. Gli altri stanno andando avanti. Questo perché? Perché con la manovra che ha 
fatto il nostro Governo che dall’anno prossimo molto probabilmente, se non la cambiano, 
ci sarà meno contributi che arrivano dal Governo Centrale, che sono quantificati in circa 
250-300.000 €, con queste entrate che noi abbiamo, che stiamo realizzando, che ci sono 
nelle Casse Comunali, per lo meno andiamo a pareggiare, diciamo, l’ammanco che 
avremo di questi soldi che vengono trasferiti dal Governo. Il che, anche queste sono belle 
notizie per i Cittadini di Rossano in quanto, almeno, pochi o tanti, dipende dove viene 
vista, diciamo, i servizi che dobbiamo dare ai Cittadini, riusciamo a mantenere almeno 
quel benessere degli equilibri che abbiamo fatto finora e continuiamo a farli, perché, in 
caso contrario, ci sarebbe un taglio di 300.000 €, che vorrebbe dire un taglio di servizi ai 
Cittadini di Rossano di 300.000 €. Abbiamo trovato anche questa soluzione, alla ricerca di 
nuovi, diciamo, introiti nelle Casse Comunali senza andare a pesare nelle tasche dei 
Cittadini, che ci permette di erogare questi servizi che abbiamo fatto finora. Ecco. Mi 
sembra che era doveroso anche dire questo, oltre alle Opere Pubbliche, la ricognizione 
che abbiamo fatto finora. Ché ci sono anche queste altre cose che non sono dentro 
perché sono solo ‘introiti diversi’. 
SINDACO: Bene. 
VICESINDACO: Replica. 
PESERICO: Sindaco, do solo una piccola precisione sulla cosa. La questione dei leasing 
è una buona cosa. C’è stato tempo fa, in qualche Consiglio fa, che avevo detto: dovete 
usare un po’ più di fantasia, mi riferivo a qualche manovra simile. Bravi. L’avete recepita. 
Su quello che invece riguarda l’Impianto Fotovoltaico, proprio perché mi sto occupando 
ultimamente di questi investimenti, sarà opportuno, invece, che la venga a trovare, 



Segretario. Perché, proprio analizzando questa tipologia di investimenti, io spero che i 
contratti che avevo letto, sì, però non mi ricordo alcuni passaggi, siano costruiti bene 
perché ci sono molti di questi impianti fatti, non tanto sugli impianti, ma sui materiali che 
sono stati usati per realizzare questi impianti, adesso non so se è il nostro caso qua del 
Comune di Rossano, o cosa, che, comunque, hanno, già stanno preventivando dei costi di 
smaltimento notevoli. Per cui, se è a carico di chi ha costruito l’opera, tanto meglio e  mi fa 
piacere. 
SINDACO: Possiamo rispondere anche subito, mi sembra, in merito a questo punto qua. 
PESERICO: No. No. Era solo questo l’attenzione, perché non lo so, sinceramente. 
SEGRETARIO: Anche perché abbiamo previsto, proprio perché lo smaltimento si farà fra 
parecchi anni, una Polizza Fidejussoria che è in essere, che copre tutti i costi, perché la 
Casa Madre dei pannelli si è obbligata a ritirarli fra venti anni, ed è una grossa 
Multinazionale, perché sono di marche note: è la First Solar. Però può sempre essere che 
la Casa fallisca, non ci sia più. Non si sa. Quindi, attualmente c’è una Polizza Fidejussoria 
a garanzia dello smaltimento … Allora. E’ a carico della Ditta, ma siccome anche la Ditta 
non si sa cosa succede nel futuro, ha già depositato una Polizza che garantisce il 
pagamento. Per cui noi, se arriviamo alla fine e la Ditta non c’è più, abbiamo la Polizza 
che viene fatta, che copre i costi di smaltimento. Questo per quel che riguarda il primo 
Campetto. Per gli altri ci sarà lo stesso la Polizza. Però il silicio, a differenza delle altre 
cose, è un prodotto naturale che si fa dalla sabbia, non inquina, e quindi la prospettiva 
sarà un po’ diversa. La prospettiva sarà quella. Come sta accadendo attualmente, tutti gli 
impianti, quelli giapponesi, fatti negli anni, che dopo venticinque anni rendono l’80%, 
vengono venduti a Stati Africani, i quali li mettono in funzione, si sa in Africa il sole batte 
molto di più e c’è una politica di seconda vita degli Impianti Fotovoltaici. Per cui alcuni 
impianti già di quarant’anni li vedete installati così. Queste persone vengono, lo 
smaltiscono loro, lo portano via. Ciò nonostante, abbiamo lo stesso le Polizze perché la 
Regione lo impone. Quindi: bene. E penso che ci sarà la stessa cosa anche negli 
interventi dei Privati che sono convenzionati con il Comune. Perché bisogna ricordare 
anche questo: che stiamo battendo non solo la strada di farli noi, ma anche di chiedere 
una socializzazione dei profitti da parte dei Privati che lo fanno. Anche questo è un dato 
importante perché porterà qualche risorsa. [N.d.R. Interviene senza microfono il Cons. 
Guarise <<Segretario, anche la Cava Biasuzzi aveva una Polizza Fidejussoria. Va a 
finire che fa un ‘obiettivo salute’ invece che sistemare.>>] 
SEGRETARIO: Ma son due robe completamente diverse. 
SINDACO: Segretario. Sì. “No stemo guardando le”. Cioè. Non guardiamo le stupidaggini! 
Vuole che stiamo qui a perder tempo per le stupidaggini? Lasciamo che le dica. Dico. C’è 
un’opzione in più anche, mi sembra, no. Che ci siamo riservati il fatto che, quando sarà il 
momento dello smaltimento, c’è una valutazione da fare per capire, appunto, quanto può 
rendere ancora l’impianto. 
SEGRETARIO: Sì. Sì. 
SINDACO: Nel caso ci siano dei numeri che portano dei risultati … sul profitto [N.d.R. Si 
sovrappone la voce del Segretario << che portano dei risultati, si può tenere in piedi 
lo stesso>>] … Si può chiedere di farlo produrre a carico del … 
SEGRETARIO: Sì. Perché, almeno lo si vede dalle esperienze personali o da chi lo mette 
sù, sembra che quel discorso dell’1% l’anno di calo non si stia verificando, cioè, 
inaspettatamente quest’anno gli impianti hanno reso di più. E’ un paradosso perché 
l’impianto rende di più quanto più piove, perché la pioggia funziona da pulizia e quindi i 
giorni successivi ad una pioggia molto forte, gli impianti hanno delle impennate in quanto il 
pannello viene pulito. Quindi una sorta di pulizia naturale. Allora. Se ci avviamo verso un 
anno e delle stagioni monsoniche, perché dicono che succederà il mese delle piogge: ben 
venga, perché quel mese sarà la pulizia degli impianti. Quindi: bene. 
VICESINDACO: Ben venga “mìa tanto”, Segretario! 
SEGRETARIO: E beh. Si pulisce tutti gli impianti … 
VICESINDACO: Insomma … Beh. Ma gli impianti … 
SINDACO: Bene. Ci sono altre Dichiarazioni di Voto? Passiamo alle Dichiarazioni di Voto. 
Sono aperte le Dichiarazioni di Voto. 



GUARISE: Cioè. Volevo dire. Con la Dichiarazione di Voto io mi astengo su questa 
Ricognizione, anche perché va ricordato comunque, aldilà di tutte le spiegazioni, 
volonterose, anche ragionevoli, che comunque i ‘leasing costruendo’ è vero che risolvono 
il problema del non sforamento del Patto di Stabilità, ma mi è stato sempre spiegato, non 
occorre essere un Tremonti per capirle queste cose, che tutti i leasing, comunque, 
scaricano sugli anni, più avanti. E’ sempre un debito. E comunque bisognerà, sarà sulle 
generazioni future. Certo che l’obbiettivo, se è immediato, è una scelta che avete il diritto 
di fare. Ma, va ricordato che, comunque, è una scelta che scarica più avanti negli anni il 
debito complessivo di tutta la Comunità. Punto. Tutto qui, insomma. Senza, non occorre 
mica far polemiche, eh. 
SINDACO: Va bene. Questo naturalmente non vuol dire niente. A parte il fatto che ci sono 
Comuni che non riescono a fare nemmeno questo, perché sono arrivati al punto che non 
si possono permettere nemmeno questo. A Rossano, fortunatamente, ancora abbiamo 
margini di poterlo fare. Sta di fatto, appunto, perché il margine c’è, riusciamo ad avere dei 
servizi e dei beni da usare subito e che pagheremo negli anni. E’ una cosa normalissima. 
Non posso mica rinunciare a un servizio, a un bene oggi, pensando che crea un debito da 
pagare fra dieci anni. Se il bene mi serve, lo faccio e il debito lo pagherò. Che discorsi 
sono. Intanto per dieci anni il bene viene usato. E’ una politica che non paga mica quella: 
non faccio perché creo il debito. Sono discorsi che non servono assolutamente a niente. 
Comunque, bene. La Dichiarazione di Voto per la Maggioranza. Allora. Io, dopo aver 
sentito l’ampia illustrazione dell’Ass. Marcon e dell’Ass. Vico, chiedo di votare in maniera 
favorevole il Punto N. 2, datemi un attimo la, eccola qua: trattasi di Ricognizione Stato di 
Attuazione dei Programmi 2010. 
Il Sindaco pone in votazione la suestesa proposta di deliberazione che viene approvata 
con voti favorevoli n. 12, astenuti n. 4 (Bernardi Christian, Carinato Riccardo, Peserico 
Clemente e Guarise Giuseppe), legalmente espressi da n. 16 consiglieri presenti e votanti. 
SINDACO:  Questo era l’ultimo Punto all’O.d.G.. Dichiaro il Consiglio Comunale chiuso. 
VICESINDACO: Buonasera a tutti. 
SINDACO: Buonasera a tutti. Grazie della vostra collaborazione. 
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